



# ОГЛАВЛЕНИЕ

От автора.....	11
<b>Как появился «казанский феномен».....</b>	<b>17</b>
Метастазы.....	28
О «львах» и ловцах.....	36
Расстрел в узле спецсвязи.....	40
Банда Чекиста и банда Любимова.....	44
«Когда в товарищах согласия нет...».....	48

## Часть I. ЗАХВАТ

<b>1998-й. Начало.....</b>	<b>57</b>
Социальная катастрофа.....	59
Киллер-неудачник.....	65
Сыщики.....	68
Пока «Гром» не грянет... ..	71
Убийство двух девочек.....	74
Криминальная зараза.....	77
Кадровая политика.....	81
Шоковая терапия.....	87
<b>1999-й. Наводим порядок в учётах.....</b>	<b>91</b>
Верховный суд РТ приговорил полковника милиции к 4 годам лишения свободы.....	93
Борьба с наркотиками.....	96
Чем выше стоимость жизни, тем ниже её ценность.....	97
Выстрелы в «Мельнице».....	100
Эхо «казанского феномена».....	102
«Хади Такташ» — первая ласточка.....	104
Подрыв кукморского газопровода.....	119
<b>2000-й. Год следствия.....</b>	<b>125</b>
Дело о «лохотроне» — разминка перед боем.....	127
Убийство сорокалетней давности.....	133

Рейс на дно .....	135
Зараза распространяется .....	136
Правильные участковые .....	138
Банда «Званка» .....	139
<b>2001-й. Год борьбы с организованной преступностью</b> .....	149
«Жилка» и «Севастопольские» — кровавое противостояние .....	150
«Воры в законе» в Казани долго не живут .....	164
Челнинский спрут «29-й комплекс» .....	173
Спрут теряет щупальца .....	179
Перелом .....	185
«Легенда» .....	189
Чечня и Татарстан .....	192
Первая смена .....	196
Вторая смена .....	198
Третья смена .....	202
Четвёртая смена .....	205
<b>2002-й. Год поддержки личного состава</b> .....	209
Премия за отказ от взятки .....	211
Буинск — «кровавый понедельник» .....	215
Не убью, так замараю .....	223
Как депутат убил главу района .....	227

## Часть II. ПОДАВЛЕНИЕ

<b>2003-й. Год ликвидации крупнейших ОПС</b> .....	237
Убийство полковника Коригова .....	238
Похищение топ-менеджеров КамАЗа .....	243
«Тагирьяновские» — банда «закрытого типа» .....	250
Кровавая хроника .....	254
Расплата .....	261
Ликвидация банды киллеров .....	265
Убийство директора «Красного Востока» .....	270
Преступное сообщество «Татары» .....	284
<b>2004-й. Год совершенствования профессиональной</b>	
<b>подготовки</b> .....	296
Террорист в Национальном музее .....	297
Участковый-террорист .....	299
Боровецкий маньяк .....	302
Как становятся террористами .....	307
Похищение Анатолия Геллера .....	309

«Исламский джамаат» в Татарстане .....	310
ОПФ «56-й квартал» .....	316
ОПФ «48-й комплекс» .....	322
«МВД предупреждает: наказание — неотвратимо!» .....	323
Казанский Джек-потрошитель .....	325
Первая «210-я» в наркобизнесе .....	331
<b>2005-й. Год патрульно-постовой службы</b> .....	<b>333</b>
Убийство лейтенанта Разрывина .....	335
Подрыв бугульминского газопровода .....	341
«Рыбнослободский джамаат» .....	349
Прощай, оружие! .....	352
Пожар в МВД .....	354
Апофеоз .....	358
Эксцесс сумасшедшего .....	359
Школьник, убивший свою семью .....	360
Собаки-людоеды .....	362
«Все ищут вашу шапочку»* .....	364
Охота на «зайца» — «Куяновская» банда .....	365
Банда таксистов .....	374
<b>2006-й. Год профилактики</b> .....	<b>380</b>
Чёрные риелторы .....	381
Банда Балуты .....	388
Казанские маньяки .....	392
«Мобильник возвращается домой» .....	397
Дело «Хизб ут-Тахрир» .....	401
Организованная преступность .....	402

### Часть III. УДЕРЖАНИЕ

<b>2007-й. Год повышения безопасности дорожного движения.</b> ...	<b>407</b>
«Левые» права .....	409
Двойные стандарты .....	411
Орден Мужества .....	413
Третий тост .....	414
Наркотики из Чуйской долины .....	416
Дело Дукса и Тазиева .....	418
Дело Юрия Дитарова .....	422
Елабужские падальщики — банда Бессчётнова .....	425
Банда киллеров .....	431
«Низы» — «рыночная» банда .....	434

Конец «бригады Ташкента» . . . . .	438
Нокаут для «Боксёров» . . . . .	443
<b>2008-й. Год повышения качества оперативной работы</b> . . . . .	<b>447</b>
«Кинопленку» «засветили» . . . . .	448
«Севастопольские» — конец игры . . . . .	452
ОПГ «Квартала» . . . . .	457
Бандитский след . . . . .	461
Банда Сметанина . . . . .	462
Банда «Курицынские» . . . . .	466
Убийство в Бугульме . . . . .	467
Оборотни . . . . .	468
Банда «ювелирщиков» . . . . .	471
Центр государственной защиты . . . . .	475
<b>2009-й. Год работы с молодёжью</b> . . . . .	<b>482</b>
Нижнекамские «Мамшовцы» . . . . .	485
Как убили Гитлера — «Дербышкинская» группировка . . . . .	488
Оборотни Хусаенова . . . . .	491
Экстремисты снова убивают . . . . .	495
<b>2010-й. Год укрепления доверия населения</b> . . . . .	<b>500</b>
«Перваки» — последние из могикиан . . . . .	503
Вторая смерть «Птичьей бригады» . . . . .	507
Банда Топоркова . . . . .	509
Нападения на интернет-салоны . . . . .	512
Убийство двух студенток . . . . .	514
Экстремисты в Нурлате . . . . .	516
<b>2011-й. Год реформирования МВД</b> . . . . .	<b>520</b>
Камышанский — оренбургский ликвидатор . . . . .	522
Экстремист на почте . . . . .	523
«Тридцатники» — трассовая банда . . . . .	524
Гастролёры из Уфы . . . . .	528
Убийство второклассницы . . . . .	530
Убийство в горнолыжном комплексе . . . . .	532
Убийство жителей Сочи . . . . .	533
Убийство сироты . . . . .	534
Бизнесмен заказал отравление компаньона . . . . .	536
Заказные убийства . . . . .	537
Трагедия «Булгарии» . . . . .	538
Социальные эпидемии, и как с ними бороться . . . . .	542
Комментарии . . . . .	546
Послесловие . . . . .	571

*Моим друзьям и соратникам  
в борьбе с организованной преступностью  
посвящается*



## ОТ АВТОРА

Отменив смертную казнь, государство официально признало, что жизнь убийцы стоит дороже, чем жизнь его жертвы. Если за убийство двоих или троих человек преступник получает 25 лет заключения, это означает, что он расплачивается за каждого примерно восемью годами своей свободы. То есть пребывание на земле злодея и бандита настолько важно и значимо, что оно заведомо в разы ценнее для общества, чем жизнь любого законопослушного гражданина.

Пусть бросают в меня камни «гуманисты» и демократы, но моё глубокое внутреннее убеждение: забрав чужую жизнь, преступник должен расплачиваться своей. И это ещё очень даже гуманно, ведь наши предки вообще наказание определяли в равных пропорциях. Средневековая жестокость имела логичное объяснение — если нельзя казнить душегуба несколько раз, то можно отнять жизнь максимально мучительным способом — в назидание всем остальным.

Я не верю в раскаяние убийц. Если убийство произошло по неосторожности, из-за халатности или в запале разгоревшейся ссоры, тогда — конечно, тогда виновные, как правило, раскаиваются искренне, просят для себя

справедливого возмездия, а случается, что и сами себя карают — самоубийства среди нечаянных убийц составляют от 15 до 20 процентов. Но тот, кто хладнокровно заранее спланировал и организовал злодейство, раскаяться не способен. Притвориться — да, но раскаяться — никогда. Во всяком случае, за почти тридцать лет службы мне не удалось убедиться в обратном, хотя и приходилось общаться с приговорёнными к высшей мере (ещё до введения моратория), а позже — к пожизненному заключению.

Тем, кто рьяно отстаивает права преступников, как правило, самим не приходилось выступать в роли потерпевших. А я не могу забыть слова своей сотрудницы, лишившейся матери в шестилетнем возрасте. Убийца — военнослужащий — несколько дней выслеживал жертву и прекрасно знал, что у неё двое маленьких детей — четырёх и шести лет. Но это не остановило его, когда он насиловал и душил женщину. Преступника быстро нашли, дело расследовала военная прокуратура, и через восемь месяцев его приговорили к высшей мере наказания.

Дочери той погибшей женщины сейчас больше сорока лет, но она на всю жизнь запомнила день, когда её бабушке принесли телеграмму о приведении приговора в исполнение. «Вы не поверите, — сказала она, — но я, маленький ребёнок, почувствовала облегчение. Мне до сих пор легче от того, что он не ходит по этой земле, не дышит этим воздухом, что я никогда не встречу ни с ним, ни с его детьми».

И я очень хорошо понимаю, что она имеет в виду. Мне не раз приходилось сталкиваться со страхом потерпевших. Имея мужество выступить в суде и добиться наказания для преступника, потом они долгие годы живут в мучительном ожидании, что их обидчики освободятся.

Идея создания этой книги родилась не случайно. После того как в Татарстане были ликвидированы десятки преступных группировок, на тему чего вышли в свет сотни прекрасных журналистских материалов, рано или поздно кто-нибудь обязательно решил бы обобщить уже имеющуюся фактуру и написать что-то вроде «Казань бандитская». И сто против одного: в этом случае героями опять стали бы бандиты — отвергнутые и непонятые обществом, побеждённые, но не сломленные. Лично у меня от каждой попытки романтизации образа «благородного» разбойника сводит скулы, и, думаю, похожая реакция возникает у большинства моих коллег.

Поэтому вполне логично, что однажды утром, во время доклада моего первого заместителя Рената Тимерзянова\*<sup>1</sup> о состоянии оперативной обстановки в республике, у нас зашёл разговор, что неплохо было бы написать книгу. Книгу об истории противостояния закона и криминала в Татарстане, о том, каким образом нужно бороться с организованной преступностью. К тому времени процесс разгрома группировок в республике шёл уже больше десяти лет, информации накопилось очень много. С одной стороны, хотелось, чтобы наработанный нами опыт не пропал зря, а с другой — чтобы героями книги являлись НЕ бандиты, а те, кто в итоге оказался сильнее их. Свидетели обвинения и потерпевшие, не испугавшиеся угроз, оперативники и следователи, сумевшие оборвать кровавые криминальные биографии. Самые простые люди, не амбициозные, не светские, не знаменитые — обычные.

Но я не собирался писать и мемуары в чистом виде. Как говорила великая Раневская: «Писать о себе хорошо — неловко, а плохо — не хочется». Перечислять все

<sup>1</sup> — помеченные звездочкой имена и названия см. в «Комментариях» в конце книги.

достижения МВД за последние тринадцать лет достаточно утомительно и для автора, и для читателя, а выносить на всеобщее обозрение жареные факты из политического и ведомственного закулисья я не стану никогда. Тема этой книги — организованная преступность в Татарстане, её зарождение, становление и разгром.

Сейчас, когда счёт ликвидированным бандформированиям в республике переваливает за сотню, социологам уже хорошо известны причины и условия, в которых зарождаются и вызревают преступные сообщества. И чем больше мы узнаём, тем очевидней становится жуткая истина: всё это можно было ликвидировать ещё в зачаточном состоянии. Если бы правоохранительные органы всегда и везде выступали единым фронтом, если бы большую часть будущих бандитов остановили вовремя, если бы жертвы не молчали, боясь мести...

Если бы да кабы. Жизнь не знает сослагательного наклонения, и переписать заново кровавую хронику последних десятилетий уже не получится. Но можно избежать новых трагедий. А для этого необходимо знать, КАК противостоять злу. Знать и помнить, потому что оно может коснуться каждого. И речь не только об опасности стать жертвой, ведь близкий человек, выбравший путь по другую сторону закона, тоже практически потерян. В республике не счесть кладбищ, на которых хоронили тех, кто погиб в бандитских разборках. Дорогие памятники, трогательные надписи...

Бывает и другой финал. Он тоже не из счастливых, ведь годы за решёткой — вряд ли то, о чём мечталось криминальным авторитетам.

Криминальные войны — войны настоящие. С убитыми и ранеными, с лазутчиками, перебежчиками, предателями и двойными агентами. Только здесь не существует безопасного тыла. Те, кто считает, что могут закрыть глаза

и уши и сделать вид, что вопрос преступности их не касается, глубоко заблуждаются.

Ваш ребёнок идёт в школу, а там одноклассник предлагает ему покурить «прикольную травку» или сходить на собрание новой секты. А может, он любит подраться, ему нравится чувство превосходства и он обожает приключения? Вы уверены, что ему хватит силы воли отказаться от приглашения на «интересное и прибыльное дело»? Он может оказаться и просто случайной жертвой: в этой книге много историй о детях, погибших от шальных пуль во время бандитских перестрелок или убитых как ненужные свидетели.

Очень часто в кабинете следователя родные преступников испытывают настоящий шок: ведь они-то знали своего сына, дочь, брата или мужа другими: добрыми, любящими и заботливыми. «Этого просто не может быть!» — говорят они.

К сожалению, может. Эта книга — о самых страшных злодеях нового времени, и не всегда в этой роли выступают члены преступных формирований. Иногда настоящими чудовищами оказываются самые безобидные и заурядные с виду люди.

Обязанность любого нормального государства — защитить своих граждан. А в случае совершения преступления — поймать обидчика и добиться для него справедливого возмездия. Наказание неотвратимо — вот один из краеугольных принципов правосудия, и только тогда общество можно назвать нормальным, когда он выполняется в полной мере.

Я практически не касаюсь в книге экономических и должностных преступлений, рассказывая о них только в той мере, в какой они связаны с деятельностью того или иного преступного сообщества. Преступления против государственной власти и государственной службы — это